

22-1  
8 сент. 1983 г.

Молодежь Грузии  
г. Тбилиси

«МОЛОДЕЖЬ ГРУЗИИ»

К 60-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова

# КАК НАШИ ГОРЫ, ПЕСНЯ ВЫСОКА

Открытое письмо другу

Как быстро пролетели годы, мой дорогой, мой любимый брат Расул! Сегодня тебе исполняется 60 лет! Мне особенно приятно в день твоего вершинного праздника поговорить о твоей возвышенной душе, о твоей высокой поэзии и, перефразируя слова из твоего широкоизвестного стихотворения, «подарить тебе любовь». Твоей и твоего отца мудрой лире выпала самая счастливая доля: совершить поэтическое открытие Дагестана для современников, приобщить нас к мудрости в радостях и оптимизму в превратностях жизни. Ты, художник-гражданин, поэт неисчислимого таланта, блестяще справился с этой задачей — стал носителем неувядающих традиций народной поэзии и новой культуры советской эпохи. И ты как бы шагнул с высот родного Дагестана в стремнину бурной жизни, чтобы воспеть ее красоту, поведать о тревогах и заботах большого мира.

Я безгранично люблю твое творчество, дорогой Расул. Потому что его отличает свежесть художественного восприятия мира, неповторимый колорит, образное осмысление жизни, душевная щедрость. Находясь в гуще событий, ты талантливо отображаешь в своих произведениях проблемы, волнующие наших современников. Природа наделила тебя великим даром — умением говорить о самом главном, о добром и сокровенном, говорить возвышенно и в то же время покоряюще просто!

Я вслушиваюсь в музыку строк твоих, сильных и глубоких, многоцветных и мощных, и словно вижу тебя, подлинного патриота и интернационалиста, достойного сына достойного отца — Гамзата Цадаса, передавшего тебе свою звонкую лиру. В этот памятный для тебя, да и для всех нас день я не могу не вспомнить одного из первых профессиональных поэтов Дагестана Гамзата Цадаса. Я познакомился с ним полвека назад на Первом Всесоюзном съезде писателей в Москве. Совсем еще молодой, смотрел на него широко раскрытыми глазами, жадно ловил каждое его слово. Именно тогда закладывался фундамент личных контактов и дружбы советских литераторов. Сегодня, окидывая мысленным взором пять десятилетий, ми-

нувших после нашей первой встречи, я особенно остро ощущаю наше глубинное, скрепленное кровью и трудом братство.

Я горд и счастлив, дорогой Расул, что эта дружба, зародившаяся полвека назад с твоим славным отцом, продолжается между нами, и, наверное, нет силы, которая могла бы разрушить ее!

В моем рабочем кабинете заняли места на полках мудрые, талантливые книги твоих стихов и поэм. Я много раз перечитываю их. И каждый раз они доставляют огромное наслаждение, напоминают твои гордые и величественные горы, наделившие тебя могучим творческим даром и сердцем, открытым людям, подарившие тебе свои высокие песни.

Мне дорога твоя книга лирической прозы «Мой Дагестан». В ней твои мысли о Родине, о поэзии, об отношении к искусству, в ней гармонично сочетается национальное и интернациональное, высокая идейность и художественные обобщения. «У малого народа оказалась большая судьба» — так кончается вторая часть этой книги.

Олицетворением счастливой судьбы твоего родного народа являешься и ты, вдохновенный труд которого по заслугам отмечен высшими наградами Родины, — ты достойно носишь звание лауреата Ленинской и Государственной премий, являясь поистине народным поэтом Дагестана, Героем Социалистического Труда. Твое имя — одно из любимых и популярных в Грузии, стихи твои навсегда вошли в духовную жизнь моих земляков.

Сегодня, в день твоего рождения, вспоминаются мне слова, сказанные однажды тобой в беседе с корреспондентом:

— В сентябре в Дагестане собирают урожай. В нынешнем году — это хороший урожай. Но иногда бывает так, что у колосов большие стебли, а сами колосья пустые или зерна в них гнилые. Всю жизнь я бился за то, чтобы у меня было меньше стихов, напоминающих такие колосья... Да, любимый брат, ты в день своего славного шестидесятилетия с чувством исполненного долга можешь предстать перед своими многомиллионными читателями, которых вот уже четыре десятилетия радуешь своим творчеством... Ты чист



перед судом совести, перед судом правды, перед великим судьей истории. Ведь ты говоришь: «Лучше не иметь таланта, чем талантливо служить лжи, давать нечестные показания на суде истории. Чем талантливее преподносится неправда, тем хуже для человека».

Думаю о том, чего достигли наши народы во всех областях жизни за шестьдесят лет развития Советского государства, думаю и о том, как выросли в процессах братского общения наши национальные литературы, единые в общей коммунистической направленности и такие многообразные в своем национальном характере. То, что произведения писателей разных национальностей Страны Советов приобрели многомиллионную читательскую аудиторию, превратились в достояние всех братских республик, в этом великая заслуга русского языка — языка дружбы, благодаря которому мы сегодня говорим со всем миром.

В октябре в Грузии отмечается большой праздник — 200-летие Георгиевского тракта — первого манифеста породнения русского и грузинского народов. Это будет праздник всего советского народа, нашего могучего союза, озаренного светом ог-

ромного и чистого неба дружбы над нашей Родиной. Этот праздник будет украшен и твоим участием, дорогой Расул, участием представителей многонациональной советской литературы. С нетерпением жду нашей будущей встречи, ощущаю потребность общения с моими собратьями по перу, еще и еще раз поговорить о дружбе наших литераторов, которая развивается, ведет к общим творческим поискам и взаимно обогащает.

Я не собирался, да и не ставил целью, написать твой исчерпывающий портрет — портрет выдающегося советского писателя, государственного и общественного деятеля. Мне лишь хотелось еще и еще раз подтвердить, мой дорогой друг и брат, постоянную искреннюю любовь к тебе.

А когда ты говоришь: «Руки пошире раскинуть и мне бы, всех вас обнять, населяющих землю», — эти слова снова и снова раскрывают твоё широкое, щедрое сердце, которое всегда стремится найти дорогу к людям, друзьям. «Что сказать, что утверждать, что отрицать — это главное. Трибуна поэта — его письменный стол, за ним он с целым миром говорит»

— это тоже твои слова. — «Здесь он и свидетель, и судья, и защитник... Книга — суд, на котором поэт дает ответ: что он сделал для утверждения добра, для того, чтобы человек не знал горя, дает ответ, как защищал он человека в человеке, как помогал ему». Не устану повторять твои слова сотни раз. Они мудры и поучительны.

Спасибо за это тебе, дорогой сын Дагестана, его замечательный поэт, спасибо за твое сердце, за твое творчество, обогащающее наши души.

Кстати, дорогой Расул, я здесь ничего не говорю об огромной к тебе любви моей семьи, в которой ты близкий и родной человек. И жена, и дети сами поздравят. Ведь они в долгу перед тобой — ты их, особенно мою дочь, увековечил в бессмертном своем творчестве. Ирина теперь сама мать, и в ее колыбельной всегда присутствуют слова из твоего замечательного стихотворения...

Твой  
Иракий АБАШИДЗЕ.  
(Грузинформ).

На снимке: Расул Гамзатов и Иракий Абашидзе.  
(Фотхроника Грузинформа).